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Scrisori nefrancate nu ae 
primesc. 

TOT CEARTĂ?.. 
De doi ani încoaci, lupta noastră 

s'a mărginit la — articole de ziare. 
Din nenorocire însă, şi din aceste ar
ticole, partea cea mai mare, şi la tot 
caşul cele mai violente, au fost scrise 
nu în contra duşmanilor neamului ro
mânesc, ci ne-am rësboifc noi între noi, 
încât n'a fost cas să se vadă că din 
cele şepte ziare politice româneşti, 
măcar doue să fi remas între dînsele 
bune amice. 

Ear' lupta aceasta a ajuns cu atât 
mai desastroasă, cu cât n'am avut 
prilegiu nici până azi să dregem pe 
altă cale ce s'a stricat prin presă. 
Mai bine de doi ani de zile, dela con
gresul naţionalităţilor încoaci, n'a fost 
eas ca cel puţin treizeci de Români să 
fi avut prilegiu a-'şi spune părerile, 
ieşi e mai mult ca sigur, majoritatea 
tovirşitoare are aceeaşi părere, vroieşte 
acelaşi lucru. 

In asemeni împregiurâri, natural că 
presa are rol cu atât mai important. 
,\r putea, dacă cei-ce o conduc ar 
vrea şi ei, să îndrepte multe rele. 
űri cel puţin să nu mai învenineze 
lucrurile. » 

Nu e, desigur, un singur ziar, căruia 
yutorul publicului mare să nu-'i fie 
) necesitate de prima ordine. Ba am 
îetit chiar cu toţii, cum cel mai „au-
iorisat" ziar se plângea de indiferen-
iismul publicului cetitor. Şi toate îşi 
lue vieaţa târîş-grăpiş, cum zice Ro-
nânul. 

Ne întrebăm însă: prin ce s'a pu-
ut adecă încălzi publicul? Căci ac-
iuni n'au fost r de nici un fel, ear' 
èsboiul între fraţi este de natură 
numai sä disguste. 

Chiar aeum, după-ce obştea română 
întreagă e scârbită de ceartă şi toţi 
din toate părţile doresc strîngerea 
rînàurilor, ca astfel cu şiruri închie-
\ate să ne mai avontăm odată, pen-
svv a face să se uite puţin desastrul 
prin care am trecut, să privim: ee 
aspect ne înfăţişează ziarele noastre, 
la care naţia presupune că lucrează 
cei mai înţelepţi bărbaţi! 

Bétrâna foaie din Braşov continuă 
cu seria de articole pentru a dovedi 
- nu mai ştim pentru a eâtea oră — 
ca înfiinţarea „Tribunei" a fost un de-
sastru naţional, că s'a pus în ser
viciul unui partid politic din România 
etc. etc. 

Presupunând, că venerabilul redac
tor al acestei bëtrftne gazete în ade-
vér are dreptate şi că însăşi d-sa nu 
îste dovedit a fi între cei c u . . . chi
tanţă prin anume dosare ministeriale, 
htrebăm: ce folos poate să producă 
iceste constatări, când situaţia actuală 
iu se poate îndrepta prin asemenea 
jroducte negative, ci prin idei JJsenă-
юаве privitoare la viitor? Şi cine o 
û mai creadă, că cei dela „Tribuna" 
au greşit la 1892 contra solidarităţii, 
când seria interminabilă de articole 
wntra mergerii cu Memorandul le-a scris 
directorul gazetei din Braşov ? ! . . . 

Organul din Timişoara simte apoi o 
deosebită plăcere putônd să batjoco
rească — tot [într'o serie de articole 

— întreaga organisare prin care în
tre anii 1892—1895 s'au severşit a-
tâtea acte politice măreţe. Ear' aceasta 
o face luând drept motive scrisele 
confraţilor delà Sibiiu. Intr'adevër, con
fraţii sibiieni au scris, că suntem vîn-
duţi unui partid numai pentru-că a 
fost pe la noi dl Sihleanu, deşi dl 
Sihleanu s'a bucurat odată de aceiaşi 
primire afabilă şi în casa d-lui Dr. Raţiu; 
ear dl Raţiu însuşi mai zilele trecute, a 
mers la consultarea dela Cluj însoţit de 
dl I. Grădişteanu, deputat care în parti
dul conservator la tot caşul face politică 
mai multă şi mai pasionată de cât dl 
Sihleanu, bărbat de şcoală, în parti
dul liberal... Fost-a dl Raţiu vîndut 
libera'ilor când mergeau pe la Sibiiu 
atâţia liberali distinşi şi este azi vîn
dut conservatorilor? 

Eată o întrebare, la care dacă se 
gândiau confraţii dela Sibiiu, de si
gur că nu publicau seria de articole 
cari deşi poartă titlul „Era nouă", 
sunt scrise pe vechiul calapod al 
„desvelirilor", dând nu numai bun 
pretext celor dela Timişoara să lo
vească în noi toţi, dar' — vor recu
noaşte cei dela Sibiiü — la care 
dacă am rëspunde şi noi pe acelaşi 
ton plin de insinuări şi сЧі acelaşi 
spirit pretenţios, desigur că am da 
eară publicului un tablou de adevë-
rate orgii ziaristice şi ne-am mai în
vrăjbi încă pe câţiva ani... Ş'aceasta 
tocmai acum, când suntem pe cale ca 
printro înţelegere deplină să sfărî-
măm bucuria adversarilor cari de 
atâta vreme iubilează vëzênd parti
dul naţional român divizat într'adevër 
în atâtea grupuri, câte ziare avem. 

Eată de ce noi nu vom rëspunde 
nici insinuărilor, nici calomniilor, vină 
ele fie din partea celor căror le plac cle
vetirile, fie din partea celor cari su-
fer de mania să salveze situaţii, deşi 
în realitate încurcă numai situaţia. 

Facem apel la toţi confraţii să nu 
caute punctele de diverginţă, oi, punctele de 
apropiere; să căutăm a ne întâlni pe tere
nul comun tuturora: acela al iubirii de 
neam, care dacă ne poate face curagioşi 
faţă de adversari, trebue să ne în
duplece mai presus de toate la înă
buşirea ori-cărui sentiment de disen
siune. 

Suntem şi noi de părerea confra
ţilor dela Timişoara că am ajuns în 
ora unsprezece... 

Oare nici acum să nu avem lucru 
mai bun de făcut, decât să scriem 
„serii" de articole, în care să arun
căm bănueli, să formulăm rechisitorii 
şi să cerem decapitări? 

Provisoratul. După informaţiunile 
guvernamentalului „Pester Loyd", la 6 
Decemvrie Dieta va ţine şedinţă. Pe 
atunci Banffy crede, că şi in parla
mentul din Viena proiectul pen
tru încheiarea provisoratului va 
fl votat. 

* 
Saşii contra maghiarisării. In şedinţa 

dela 28 c. a consiliului comunal din Făgăraş 
s'a produs o lungă discuţie asupra înştiinţării 
sosită dela ministerul cultelor, care se declară 
gata a susţine personalul unui al douilea „kis-

dedovó", primăria să se îngrijească însă de 
local. 

Preotul evanghelic Saniuil Fleicsh, a ţinut 
însă în numele Saşilor o vorbire fulminantă 
în contra, spunênd, că dacă guvernul cu 
ori-ce pre ţ voieşte să maghiariseze şi pr in 
„kisdedovuri", să facă pe cheltuiala sta
tului toate, ear ' nu să ceară ca comunele 
să întreţină institute în care copiii cetă
ţenilor să fie maghiarisaţi . 

Propunerea ridicării unui al doilea „kis-
dedovó* s'a şi respins. 

Căderea lui Badeni. 
Demonstraţiunile de Duminecă. -

husarilor. — Noul cabinet. 
Sarja 

Hotărîrea Monarchului de a cere lui Ba
deni demisia, a scăpat Viena de o revo
luţie, al cărei început se anunţa deja în 
stilul celei dela 1848. 

Pentru a linişti spiritele, nu se putea 
altfel. 

Pentru-că brutalităţile din zilele din urmă 
departe de a linişti, dar' 'i-a întărîtat pe 
vienezi. s 

Duminecă peste 50.000 lucrători şi stu
denţi au ieşit să demonstreze şi ceea-ce nu 
s'a* întêmplat dela 1848, Іа Burg s'au în
chis toate porţile. 

Mulţimea s'a adunat înaintea Reichsrathu-
lui, unde s'a făcut un sgomot asurzitor. In
juriile cele mai drastice s'au strigat la adresa 
lui Badeni, Abrahamovitz şi Falkenheyn. 

Poliţia n'a stat însă pasivă, ci s'a arun
cat asupra demonstranţilor. Publicul a în
ceput atunci să fugă şi să se refugieze fie
cine pe unde a putut. 

Cu toate astea, foarte mulţi au suferit 
lovituri de sabie şi au fost călcaţi sub pi
cioarele cailor. 

Pe la orele 12 în jurul parlamentului era 
linişte. Se apropiară atunci husarii (Unguri 
dela Oradie), cari în 10 minute curăţiră 
apoi toate străzile de demonstranţi. Lucră
torii împrăştiaţi s'au adunat insă eară aprópe 
de primărie, unde au început să huiduească 
pe Lueger şi poliţia. 

Furioşi, pentru-că pe Ringstrasse fuseseră 
азетепеа huiduiţi, deşi nu se purtaseră 
brutal, poliţiştii năvăliră acum eară asupra 
demonstranţilor, lovind fără cruţare cu sabia. 
Au fost răniţi mulţime de oameni, chiar 
şi femei. 

Până după ameazi la 5 n'a mai fost apoi 
scandal. Atunci însă eară s au adunat mullţi 
înaintea Reichsrathului, urlând şi sbierând. 

Se arată Dr. Lueger. Publicul îl primeşte 
cu „Hoch"... El se urcă pe o balustradă 
şi ţine o scurtă vorbire, anunţând că opo-
siţia 'şi-a ajuns scopul : Badeni a căzut ! 

Urale nestîrşite umplu atunci vëzduhul. 
O parte din publicul entusiast, se duce la 

temniţa tribunalului, să ceară eliberarea lui 
Wolff. 

Li s'a rëspuns că Wolff este deja liber. 
Mulţi s'au dus atunci să-'l caute la cafe
neaua Landes-Knecht. Nu l'au găsit Insă. 
S'au Întors ear' îndărăt şi numai după ce cei 
dela temniţă au afirmat pe cuvêntul de 
onoare, publicul s'a înprăştiat: înadevër, 
Wolff era liberat, fusese însă scos pe o uşă 
laterală ear' nu pe intrarea mare. Dela tem
niţă el se dusese d'a dreptul acasă. Cu ju
dele de instrucţie el s'a purtat foarte bă
dăran. Când acesta '1-a Invitat să facă ce
rere d'a fi eliberat, el a zis că nu face ru-
gare, ci pretinde! 

Se afirmă că Beichsrathul va fieonvocatpe 
6 Decemvrie. 

Până atunci noul minister îşi va arangia 
într'un chip s'au altul posiţia. 

Noul prim ministru nu e tocmai popular 
nici înaintea Nemţilor nici a Cehilor şi Po
lonilor. 

El e născut la 1851 în Viena. Tatăl s6u 
a fost funcţionar de stat. A înveţat dreptul 
ear' la 1874 a ajuns consilier ministerial, 
la 1878 secretar ministerial. La 1881 a 
luat conducerea Terezianului. La 1885 a 
ajuns ministru de culte... E un fel de Csàky 
al austriacilor : la 1890 a disolvat societa
tea „Pro patru* a Italienilor din Istria, 
ear' la 1893 a refusât să aprobe statutele 
societăţii ,Lega Nazionale" italiană. E omul 
Curţii. 

* 

„Fremdenblatt" îşi ia adio dela 
Badeni în 'termeni foarte calzi. Zice, că 
culmea crisei s'a ajuns, când s'a întors 
contra guvernului şi creştinii socialişti. 

Pentru-ca noul guvern să poată 
merge înainte, zice numitul ziar, vor 
trebui să se uite multe necazuri. 

„Reichsvehr" spune, că el nici 
odată n'a fost organ al lui Badeni. 
E de părere, că în Austria nu se poate 
minister parlamentar, ci al împăratului.. 
Dacă Gautseh în acest înţeles se an-
gajază să lucreze, îl va sprigini. 

„Neue Freie Presse" şi „Neues 
W. Tageblatt" primesc cu multă sa
tisfacţie căderea Iui Badeni. Cer re
tragerea ordinelor privitoare la limbă. 

„Narodny Listy" scrie: „Dacă 
Gautseh va retrage ordinaţiunile pri
vitoare Ia limbă, ţeara întreagă, ca un 
singur om, se va ridica în contra lui". 

Adunare electorală generală. 
Sibiiu, 28 Noembre. 

E vorba de adunarea Saşilor... A Româ
nilor să sperăm, că va veni şi ea curênd. 

Adunarea, după cum se ştie, a fost con
vocată pentru a se protesta contra proiec
tului de lege privitor la maghiarisarea nu
melui comunelor. 

S'a ţinut sub presidenţia d-lui Bruckner. 
Cu o mare însufleţire Saşii s'au pronunţat 

toţi contra acestei proiect. Deputatul Sibiiului, 
guvernamental de altfel, a făgăduit solemn, 
că în Dietă va lua posiţie contra proiectului. 

Eată moţiunea votată: 
In şedinţa dela 8 Noembre c. dl ministru 

al justiţiei a presentat dietei maghiare un 
proiect de lege asupra modificării numelor 
de comune, din a cărui cuprins şi tendinţă 
reiasă, că pentru viitor fiecare localitate 
va primi o singură numire oficioasă, hotă-
rîtă de dl ministru, numire care va trebui 
să se folosească atât în viaţa publică şi ofi
cioasă, cât şi în şcoli şi în manualele de 
şcoală. Pentru toate instituţiunile comunale, 
pentru toate firmele, singur numai această 
numire oficioasă este obligatoare. 

Scopul şi ţinta acestui proiect de lege nu 
poate fi pentru nimeni îndoios — el este un 
pas mai departe în tendinţa de a maghia-
risa totul cu forţa. 

Tot aşa nu mai încape nici-o îndoială, că 
prin votarea acestei legi să intenţionează 
nimicirea numelor erezite a oraşelor şi co
munelor noastre. 

Pe cât de neînsemnată este această apu
cătură, pe atât de vătămătoare este ea pen
tru conştiinţa naţionalităţii popoarelor ne
maghiare, în special pentru noi Saşii. 

Ea este în contrazicere vedită cu principiile 
fundamentale ale legilor uniunei, care asigură 
egala îndreptăţire a tuturor cetăţelor din Un
garia şi Transilvania în respect cetăţenesc şi 
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politic, — este în contrazicere cu egala în
dreptăţire a naţionalităţilor cuprinsă în art. 
de lege 44 din 1868. 

In virtututea acelor legi ar trebui să se 
cruţe şi să se lase neatinse toate acele ra
porturi, care nu se împotrivesc cu înlesnirea 
unei administrării practice şi unitare şi a 
exerciţiului echitabil al justiţiei, ceea-ce de 
sigur nu se poate afirma despre numirile 
germane şi altele nemaghiare ale localită
ţilor din patrie. 

Aceasta nouă tendenţă de maghiarisare 
mai este în contrazicere cu autonomia asi
gurată prin lege comunelor şi bisericei 
noastre, întru cât ea împuterniceşte guver
nul a decreta pentru ambele neexistenţa nu
mirilor de până acum şi a impune în locul 
lor altele volnice. 

Această lege, care de fel nu serveşte nici 
un interes real şi general al statului, va fi 
stricăcioasă chiar şi ţării, deoare-ce ea va 
provoca mare nemulţumire şi amărăciune 
în sinul naţionalităţilor nemaghiare. 

Ne simţim deci îndemnaţi de conştienta 
noastră a declara: 

cu noi nu putem admite delătu-
rarea numelor de până acum, istori
ceşte îndreptăţite şi de secole exis
tente ale localităţilor поазке, ce se 
plunueşte prin acel proiect de lege, 

că ţinem de prisos, neînţeleaptă şi 
stricăcioasă o astfel de lege, a cărei 
urmări cu toată siguranţa sunt tul
burătoare păcii şi prin urmare şi pu
terii interne a statului, 

că în urma acestora aşteptăm delà 
înţelepciunea şi simţul de dreptate 
al corpurilor legiuitoare respingerea 
confiscării numelor localităţilor, ce se 
plănueşte prin acel proiect de lege, 

ear' delà deputaţii noştri aşteptăm 
cu încredere: că ei vor lua posiţie 
faţă de acel proiect, atât în general 
cât şi în special; îndeosebi că ei, — 
dacă acel proiect cu toate aceste ar 
ajunge sub desbaterea Dietei — vor 
vorbi şi vota contra lui, fără considerare 
la posiţia lor în partid. 

vesc pe România în construcţiunea noului 
pod. 

Se ştie că convenţiunea e făcută astfel 
ca cheltuielile construirei podului să prive
ască de opotrivă pe ambele State. 

Imediat — scrie .Drapelul, — după vo
tarea convenţiei şi a creditului se va pub
lica în termen cât mai scurt posibil licita-
ţiune la care vor participa mai multe case 
streine, printre care şi cunoscuta casă Fives-
Lille care a construit actualul pod peste Du
năre. 

* 

Febra tifoida 

Numeral total al bolnavilor de febră ti
foidă, pe ziua de 13 Noemvrie, s'a urcat la 
318 în Capitală şi 401 în spitale : total 71928 

* 

Agitaţiunile evreieşti 

Faţă cu agitaţiunile evreilor din ţară în 
potrivc proiectelor de lege al taxelor mili
tare şi şcolare, mai mulţi tineri antisemniţi 
din Capitală au trimis o adresă foarte elo
gioasă dlui Eduard Drumont, directorul zia
rului parisian „La Libre parole" şi cunos
cutul antisemit, rugându-'l să-'şi ia oste
neala de a veni în capitala României pen
tru a ţinea o conferenţă în privinţa chesti
ei evree. 

Dl Drumont n'a rëspuns încă. 

D i n R o m â n i a . 
Noul pod peste Dunăre. 

In primele zile ale deschiderei Parlamen
tului, guvernul va présenta Camerilor un 
proiect de lege prii: care va cere aproba
rea convenţiunci încheate între guvernul 
sêrbesc şi cel român pentru construirea no-
idui pod peste Dunăre între Turnu-Severin şi 
Cladova. 

In acelaşi timp guvernul va cere şi un 
credit pentru partea de cheltueli cari pri-

Âsociaţia la Beiuş. 
Cea mai de frunte, cea mai importantă 

societate română culturală „Asociaţiunea 
pentru literatura română şi cultura poporu
lui român" ne-a învrednicit la acea distin
cţii, că aici între noi îşi va ţine proxima 
sa adunare generală. 

Cu toţii ştim, că în aceasta asociaţiune 
organisată mai înainte numai pentru Ardeal 
şi întrunită chiar în luna aceasta cu .25 ani 
mai înainte împărţită în cercuri, — des-
părţăminte, — cu câtă silinţă s'a nisuit po
porul român spre scopul destinat : a înainta 
cultura sa, înfiinţând şi ajutorând şcoli şi 
internate, descoperind şi agonisind prin fe
lurite mijloace darurile ştiinţei, artei şi in
dustriei, de unde să se poată folosi toată 
suflarea românească. 

Această asociaţiune îşi întinde acum bra
ţele cătră toţi Românii din patrie. — Ve
dem cu toţii, că această Asociaţiune pretu-
tindenea lumină varsă în urma ei. La acea
stă lumină din fiecare inimă română se 
iveşte, — apoi cu puterile unite ale armo

niei se încheagă, se respândeşte, se nu 
treşte şi mândru se înalţă Spiritul obştesc 
al culturei naţionale. Acest spirit vine şi 
se aşază întru noi cu Asociaţiunea. 

Care inimă română n'ar dori să ridice 
altar, acest spirit, se constituească despăr-
ţement în apropierea sa, şi la ace3t altar 
să bineventeze Asociaţiunea ! 

O măreaţă serbătoare va fi aceasta pen
tru noi, de care vrednici trebue să ne arë-
tăm, fiecare şi cu toţii cele mai potrivite 
modalităţi să le chibzuim, să ne consultăm 
asupra primirii Asociaţiunii, la care consul
tare şi respective adunare constituantă 
sunteţi rugaţi şi st. d-voastră să vë pré
sentâ t şi să îndemnaţi la participare cu 
toată puterea cuvântului şi pe fruntaşii co
munei, — în 2 Decemvrie la orele 4 d. m. 
în şcoala gr.-ort. din loc. 

Obiectele de per tractat sunt : 

1. Consultare asupra primirii Asocia
ţiunii. 

2. Constituirea despărţementului. 
3. Eventuale propuneri. 

Dat din şedinţa confidenţială a inteli
genţei române din Beiuş, ţinută la 31 Oct. 
1897. 

Ioan Butean, 
près. 

Nicolau Fabian, 
notar. 

Mandatul din Giula. 
Giula, 29 Nov. 

Oandidarea lui Bartha şi oratorii partidului 
Kossuthist. 

Abia închise fostul deputat Terènyi ochii 
şi a 2-a zi deja combinaţii pentru alege
rea noue erau făcute. 

Partidul indepedentist avea la inimă şi 
un suflet pe "martirul de o zi — trîntit la 
alegerea din trecut — şi decise candida-
rea lui. 

Invitat să-'şi explice programul a decla
rat alegëtorilor sei, eă el ca publicist zi de 
zi şi înaintea întregei teri îşi expune pro
gramul şi vederile sale politice. 

N'a spus programul, ci în loc de aceasta 
a arëtat scăderile ce le are, Ungaria din 
causa uniunei sale cu Austria, avantagiile 
ce le-ar avea prin desbinare şi fericirea 
ţării prin independeţa pentru care se luptă. 

Bartha s'a presentat de 2 ori înaintea 
alegëtorilor sei. Singur însă nici odată, ci 
totdeauna însoţit de oratori ca voiagiorul 
Pazmăndy, Hollo, deputatul Barabás şi co
mediantul Förster. — Mai în urmă a fost 
însoţit chiar şi de Tigron, căpetenia frac-

ţiunei la care aparţine. — Toţi au exce
lat până chiar şi Förster, al cărui discurs 
ar fi o materie excelentă pentru „Bolond-
Istok". 

Candidat căutat cu bobii. 

E vorbă de partidul liberal, care poate In 
considerarea doliului ce 'i-a lăsat röposatul, 
s'a mişcat numai loarte târziu. Aşa, că 
într'un timp îţi venea a crede, că va purta 
doliul pe durata întregului rest al periodu
lui — şi nu va întră în luptă. 

Cu primirea candidaturei a fost îmbiat 
mai î tâiu Popoviciu, protonotarul oraşului 
care — afirmative în considerarea vîrstei 
sale înaintate — a renunţat la distincţia ono
rifică. 

Au alergat apoi la altul la L. Ladies ad
vocat binecunoscut şi reputat; dar' şi la 
acesta fără noroc. N'a primit. — In urmă 
abia îşi aflase partidul candidat în persoana 
lui Dr. Bodoky protonot. comitatens, un 
bărbat cu nu prea strălucită reputaţie în 
popor, moştenită din impui când era şef-
căpitan la poliţie. Adevërat poliţai. —Vor
birea program a ţinut-o în 28 c. Dumineca 
d. m. la orele 3. 

In pavilon şi pe piaţa „Kossuth". 

In aceeaşi zi, şi în acelaş timp, adecă 
Dumineca în 28 c. după ameazi la 3 oare, 
ambele partide 'şi-au ţinut ultima adunare 
poporală şi — respective liberalii cea dintêiu 
şi cea din urmă. Pe când candidatul acestora 
îşi ţinea vorbirea — program în sala. festivă 
a pavilonului, la gară 48-iştii îşi aşteptau 
candidatul. La oarele 3 a sosit însoţit de 
Barabás, Hottó şi alţii. — O mulţime imensă 
formată din tot soiul publicului de pe stradă 
în frunte cu musică şi banderii au petrecut 
pe Bartha până pe piaţa Kossuth, unde ora
torii 'şi-au ţinut vorbirile lor predate din al 
lor punct de vedere. 

Tîrg de voturi. 

Lupta e crâncenă, résulta tul greu depre-> 
vestit. 

In loc de principiu politic, alegëtorii au 
principiul câştigului. — Votul e marfă de 
vîndut şi de cumpërat. — 100—200 fl. şi 
mai mult e preţul de esclamare. Care dă 
mai mult, câştigă votul şi-'şi asigură iz
bânda. — Corupţia e în amêndouë parti
dele. — Cel liberal e ajutat din „fondul 
disponibil", ear' Bartha — afirmative de con
tele Wenckheim şi de episcopatul rom.-cath. 
de Oradea. In negoţiare emularea e ener
gică. Lupta e pe vieaţă şi moarte. Românii 
nu observă pasivitatea; se acomodează curen
tului. (Destul de rëu ! Red) 

Inelele fermecate. 
Se vorbeşte mult în Anglia, de câtva timp, 

despre o minunată colecţie de talismane pe 
care o doamnă din înalta societate din Sco
ţia a dăruit-o reginei Victoria. Toate obiec
tele cari compun această colecţie sunt, într' 
adevër rare, curioase şi de mare preţ. 

De altminteri, n'ar trebui să credem că 
obiceiul de a purta talismane a căzut cu 
desăvârşire în desuetudine. Omul e înzestrat 
cu o mare dosă de superstiţie, care e un 
produs necesar al imaginaţiei şi al sensibi-
lităţei sale, cari confundă foarte lesne ade-
vërul cu neadevërul. Cu alte cuvinte, subiec
tul este şi va fi vecinie de actualitate. 

Cu ocasia darului de care am vorbit mai 
sus, savanţii englezi au deşteptat curiosita-
tea publicului prin informaţiuni necunoscute 
până astăzi, asupra regelui talismanelor : 
inelul fermecat. 

Ştiţi ce a fost acest faimos inel al rege
lui Solomon, despre care veacul de mijloc 
vorbeşte cu atâta respect şi frică? 

Inelul acesta, se zice, a fost lucrat cu 
atâta artă, în cât substanţa din care era 
făcut conţinea o parte din toate substanţele 
universului, ear fericitul lui posesor avea o 
putere nemărginită asupra fiinţelor însufle
ţite şi neînsufleţite, visibile şi invisibile, 
afară de Dumnezeu şi îngeri. 

Intr'una din zile, Solomon 'şi-a perdut 
minunatul inel pe când „dormea liniştit" 
într'o bae. Un geniu reutăcios a profitat de 
momentul ace ta de uitare a celui mai în
ţelept dintre muritori spre a'i face ce lma i 
mare dintre rele. Timp de patruzeci de 
zile, Solomon rătăci în căutarea talismanu-
lul sëu, dar prin faptul că nu'l mai poseda, 
nu mai era recunocut de popoarele sale. 
Preţiosul inel căzuse într'un rîu care' 1 a 
revărsat în mare. Un peşte bine-voitor '1 a 
readus stăpânului sëu care 'şi a 'recăpătat, 
ast-fel, puterea de care fusese lipsit cât-va 
timp. 

Inelul lui Solomon a existat până în zilele 
noastre, dar aşa de bine ascuns în cât nu 
trebue să mai hrănim speranţa că '1 vom 
regăsi vre'o dată. De am da crezëmânt le
gendei, inelul se află într'un loc numit Fân
tâna Sigilată, în aproprierea Erusalimului. 
Aceasta e un şir de caverne scoborându-se 
în adâncimile pământului, dintre cari cea din 
urmă conţine un lac imens, în care inelul 
a fost aruncat de cel din urmă vrăjitor arab, 
care era de părere, că lumea numai era 
demnă de a'l poseda. 

S'a încercat să se fabrice şi alte inele 
având aceeaşi putere. Un vrăjitor evreu 
pretindea că inelele făcute de el cu aur şi 
cu rădăcina unei plante misterioase vindecau 
„frigurile, răguşeala şi sudorile." 

S'au fabricat şi aşa zisele inele constelate, 
adecă gravate sub influenţa vre-unei puter

nice constelaţiuni. Acel fabricat de un oare
care Hyarchas era renumit. Fie-care vrăji
tor avea un inel special. 

Puţine dintre aceste inele au parvenit 
până la noi, din causa rësboiului persistent 
pe care li l'a făcut inchisiţia. Biserica le 
condgmna fără milă la distrugere. Era des
tul ca un inel să poarte gravate unele nu
me, sau**unele semne, pentru ca să fie sfă
râmat de tribunal. 

S'a putut constata de timpuriu, că ge
nii le cari dăruiau oamenilor aceste funeste 
podoabe, erau celebrul demon Asmodeu şi 
tatăl lui, Synodai. într'adever, Asmodeu este 
personajul infernal care, în demonografie, 
présida la ştiinţele exacte : e un profesor 
odios care învaţă pe credincioşii sëi arit
metica, geometria şi astronomia demonilor. 

* 

In antichitatea greacă, se credea în pu
terea miraculoasă a inelelor făcute din bu
căţi de fer fixate într'un cerc de aur. Bucă
ţelele acestea de fer erau magnetisate sau 
erau din magnet curat, şi veneau din Sa-
mothraca. Une-ori arta delicată a Grecilor 
lucra aceste bucăţi de fer în formă de ste
luţe. 

Mai mulţi scriitori ne vorbesc de aceste 
inele, excelente, după părerea lor, contra 
relelor influenţe ale vrăjitoriei, cari se vin
deau pe modestul preţ de o drahmă. Se 
înţelege că nu se putea < umpëra cu preţul 
acesta un inel ca al lui Gygés. Inelul lui 

Gygés este, oareşi-cum, inelul lui Solomon 
al civilisaţiei elenice ; însă talismanul acesta 
al regelui Lydiei, ale cărui aventuri ni le-a 
descris Herodot, avea mai puţină putere de 
cât al monarchului ovreu. Acesta era un 
inel de invizibilitate. 

Gygés, înainte de a deveni monarch pu
ternic, ar fi fost simplu păstor, care într'o 
zi, a întâlnit un mort ciudat închis într'un 
cal de bronz. Cadavrul purta la unul din 
degete un inel pe care Gygés îl luà, şi 
fiind-că liniştea şi singurătatea dau naştere 
la cele mai frumoase descoperiri, fericitul 
păstor nu întârzie să constate virtuţile oculte 
ale misteriosului inel. Inelul acesta, ornat 
cu o peatră, făcea nevëzut după voinţă pe 
acela care '1 розеаа. Spre a scăpa de pri
virile cele mai pătrunzetoare, era destul 
să se întoarcă peatru inelului, ascunzôn-
du se în interiorul mánei. Gygés, exploa
tând această minunată proprietate, nu în
târzie să se urce pe tronul regilor sei. 

Se înţelege că în urmă s'a căutat să se 
refacă prin felurite procedeuri misterioase 
şi vrăjitorii şi alte inele de invisibilitate. 

Eată, după o culegere foarte acreditată 
pe cât se pare, o reţetă infernală spre a 
fabrica un asemenea inel: .Trebue să în
cepi această operaţie într'o Mercure de pri
măvară, sub auspiciile lui Mercur, când a-
ceastă planetă se află în conjoncţiune cu 
una din celelalte patru planete favorabile: 
Luna, Jupiter, Venus şi Soarele. Trebue să 
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Eată un specimen de luptă electorală. 
Sistemul e vechiu, dar' aicea pare că ajunge 
la culme. Alegerea va fi Joi îu 2 Dec. 

Amicul. 

CORESPONDENŢA 

Petrecerea din Buteni. 
Duminecă în 9 Noembre v. a avut loc în 

sala dela hotelul „Zona* petrecerea cu dans, 
aranjată de inteligenţa română din Buteni 
In favorul tinerimei şcolare române din loc. 

Petrecerea a fost cercetată de un public 
foarte numeros. S'a dansat cu multă vese
lie până în zori de zi, când apoi ne-am des
părţit, ducênd fiecare amintirile unei sări 
plăcute. 

Din frumoasa cunună de dame şi dom
nişoare am putut nota pe următoarele d-ne : 
Alexandra Popescu, Paulina Popa, Constanţa 
Bodea, Silvia Crîsnic, Emilia Suciu, Mari-
oara Palincaşiu, Senca Muntean etc. din 
Buteni ; d-na Victoria Draga, (Chertés) ; d n a 
Uca Selegian, (Felminiş); d n a Irina Puş-
caşiu, (Mocrea); d-na Alexandra Cozma, 
(Voivodeni); d-na Elena Novac, (Almaşiu); 
d-na Lucreţia Marchis, (Carand) etc., ear' 
dintre d-şoare am vëzut pe : Anuţia Beleşiu, 
Odvoş); Valeria Puşcaşiu, (Mocrea); Euge
nia şi Marioara Musca, (Comloş) ; Aurora 
Muntean, (Buteni) ; Georgina şi Veturia Oa-
nen, (Crocna,) ; Emilia Bradean, (Chisindia) ; 
Sidonia Voda, (Manereu) ş. a. 1. 

Costum naţional purtau: d-na Alexandra 
Cosma şi d-şoara Valeria Puşcaşiu. In deo
sebi trebue să remarchez costumul d-şoarei 
Valeria Puşcaşiu, o adeverată artă a lucru
lui de mână, cusut de însăşi d-şoara după 
instrucţiile bunei sale mame. (E de regretat, 
că pitorescul costum naţional atât de ad
mirat chiar şi de cei cari numai prietenii 
neamului nostru nu se pot numi, nu este 
représentât mai bine, cel puţin la ocasii fe
stive, dacă patima .modei" şi indiferentis
mul l'a scos din folosinţa zilnică.) 

Oferte s'au primit dela următorii domni : 
Magn. Sa dl Iuliu Ortotay, deputat dietal 
10 fl., vëd. d-na Brassay 2 fl., Fischer M. 
2 fl., Bienenstok David 2 fl., Nicolau Papp 
1 fl., ear' suprasolviri dela următorii d-ni : Isi
dor Popescu, not. 50 cr., Arcad Cacinca 1 
fl., Stefan Componaşiu 50 cr., Bienenstok 
Mark 1 fl., Dr. Fekete 1 fl., Georgiu Sele-
gean 1 fl., Klein M. 1 fl., Dr. Dénes 2 fl., 
Liptay Ferencz 50 cr., Ludvig B. 50 cr., 
Nicolae Ardelean 50 cr., Andreiu Marchisiu 
50 cr., Ioan Chiurschi 50 cr., Openheim N. 
50 cr. şi Emanuil K. 1 fl. 

ai mercur bun, fixat şi purificat. Se va face 
bun inel care să se potrivească exact cu de

getul mijlociu; 'i-se va fixa o mică peatră 
care se găseşte In cuibul pupăzei, şi se 
vor grava In giurul inelului cuvintele ur
mătoare, despărţite cu cruciuliţe mici : Tre
când printre ei, s'a dus. Se va înfăşură 
inelul într'o catifea de coloarea planetei, 
|i se va depune în cuibul pupăzei de unde 
ia luat peatra, unde se va lăsa nouă zile", 
etc. etc. 

Cu toate miraculoasele aflrmaţiuni ale 
magilor, vrăjitorilor şi savanţilor certaţi cu 
ţtiinţa, puterea inelelor fermecate a mers 
iescrescând. Era, poate, aproape să dispară 
cu desăvîrşire când, In veacul al 16 lea, re
ţele Enric al VUI-lea al Angliei a înviat-o 
pentru onoarea artei medicale. Acest teribil 
medic descânta periodic mii de virtuţi cu
rative, şi pe aceea de a vindeca crampele. 
Cu încetul, însă, orăşanul mai întâiu şi apoi 
uteanul s'au arătat din ce In ce maineîn-
tiezëtori. 

Astăzi inelele fermecate, ca şi oglinzile, 
salbele şi brăţarele magice au un credit 
foarte compromis, şi totuşi mai sunt spi
rite, cari au încă pentru ele mai multă s'au 
mai puţină încredere — dovadă doamna din 
halta societate scoţiană, care a dăruit regi
nei Victoria colecţia de talismane, de care 
am vorbit la început. 

Venitul curat In suma de 22 fl. 23 cr. 
s'a administrat d-lui Iuliu Bodea, director 
şcolar pentru a se distribui Intre şcolarii 
lipsiţi de mijloace, ajutorândn-i, parte cu 
cărţi, parte cu vestminte. 

8. 

N O U T A Ţ I 
Arad, 29 Noemv. n. 1897. 

Vremea de azi noapte s'a schimbat, după 
dorinţa agricultorilor. Vêntul ce seca, a în
cetat şi acum plouă Încet, amestecat cu 
fulgi de zăpadă, cei Întâi vestitori ai iernei 
ce s'apropie. 

* 

Noui acţiuni. Direcţia căilor ferate Arad-
Csanád a decis să emită noui acţiuni în 
valoare de un milion şi jumătate floreni. 

* 

Coloniştii din comitatul Cenad au făcut 
rugare ca ministerul să le iarte arenda pe 
anul curent, fiind in mare mizerie din causa 
relei recolte. Ministrul de agricultură nu i-a 
iertat, ci le a dat numai un termin de amâ
nare, obligându-i să plătească în toamna 
anului viitor. 

Necrolog. Subscrisa cu inima înfrântă de 
durere anunţă moartea neuitatei şi mult 
iubitei dne Maria Nedelco, care şi-a dat no
bilul suflet în manile creatorului la 26 Noem
vrie 1897 st. n. in etate de 54 de ani. în-
mormêntarea va avea loc după ritul biseri
cei gr. or. rom. In 28 Noemvrie 1897 d. a. 
la 2 oare în Buziaş. — Odihnească în pace ! 
— Buziaş, în 26 Noemvrie 1897. Ioan Ne-
delco, advocat ca soţ. Teodora măr. Ignea, 
Coriolan, rigorosant In medicină, Adrian, 
cand. de advocat ca fii. Netti Pava ca ne
poată. Nicolae Nedelco ca ginere. George 
Nedelco, advocat, Nicolae Nedelco, proprie
tar, Sofronie Nedelco, proprietar, Mihai[ 
Nedelco, proprietar ca cumnaţi. 

* 
Examene de notari . La examenele de no

tari ţinute în Lugoş din 22—25 1. c. au de
pus examenul de notari cu succes bun şi 
următorii români: Traian Bâiaş (Reşiţa), 
Ioan Ignea (Reşiţa), Petru Ciorogariu (Brebu), 
Mihai Mihályi (Obreja),Vasile Mateşan (Sasca) 
Vasile Lucaciu (Bethlenhàza). De toţi au 
fost 7 români, dintre cari unul nu a satis
făcut cerinţelor. 

« 

Sinucidere. Profesoara de desen Fehér-
vàry Etelka dela şcolile civile din loc că
zând Într'o adâncă melancolie, s'a sinucis, 
bond un amestec de chibrituri. Nainte de a 
se sinucide, a scris 10 epistole, între altele 
şi doctorului care va diseoa-o. Eri a şi fost 
înmormântată. 

O esclentă revistă. In Bucureşti a apărut 
deja Nr. 7 din revista populară „Albina*, 
redactată de un comitet pe care 'l-am făcut 
deja cunoscut cetitorilor noştri. 

Spicuim din bogatul sumar al acestui nu
mër, următoarele articole : Febra Tifoidă de 
Dr. Tadem ; Foloasele asociaţiei, de Ionescu-
Candid; Convorbiri cu vecinul meu Niţă, 
Deschiderea Camerilor, de Gh. Adamescu, 
şi Călătoria lui Nansen de P. I. P. Stroescu. 

Foarte bine reuşite sunt cele 3 ilustra-
ţiuni de cari e însoţit numërul acesta : Car
men Sylva, M. Sa Regina In bibliotecă, şi 
Nansen atacat de Morse. 

• 
Crima dela Cârlig. S'au descoperit de 

cătră nişte vânători în iazul cârligului de 
lângă Iaşi 6 copii morţi vârâţi în 2 saci. 
Parchetul, sesisat, anchetează indentitatea 
cadavrelor. 

Societatea academică „Junimea" din Cer
năuţi în adunarea generală din 2/І4 Noem
vrie a. c. 'si-a constituit comitetul pentru 
anul administrativ 1897/98 în următorul 
mod : 

Preşedinte : Ѵаь ilie Burduhos, stud. fii ; 
Vicepreşedinte: Diagoş Bumbac, stud. ju r ; 

Secretarul I : Eugen Tarangul, stud. ju r ; 
Secretarul II : G. Burcuţian, stud. jur ; Ca
sar : Eusebie Antonovicî, stud. j u r ; Contro
lor : Epaminonda Bocancea, stud. jur ; Biblio
tecar: Octavian Scalat, stud. j u r ; Econom: 
Ioan Vorobehievici, stud. teol. 

* 

Sinuciderea unui profesor. Dela cores
pondentul seu din Iaşi .Drapelul" primeşte 
următoarea telegramă: 

.Aseară profesorul Miron Pompiliu, del> 
liceul-internat, 'şi-a tras un foc de revolver 
în cap ; profesorul trăieşte încă." 

Vom adăoga, că dl Miron Pompiliu, e un 
profesor eminent şi unul din bunii noştri 
literaţi. 
; Dorim eminentului profesor o grabnică 

însănetoşare urmată de un mai mare ata
şament pentru vieaţa. 

* 

A imitat pe magnaţi. Servitorul Moritz 
Machbreit dela casina magnaţilor a avut ne
fericita ideiă să se sinucidă. într'o scrisoare 
lăsată In urmă-i, el spune, că causa faptei 
sale eete amorul desperat şi morbul incu
rabil. Şi că să se justifice pe deplin, în 
alineatul ultim al scrisorii, el se provoacă 
la magnaţi, cari tot din astfel de îndemnuri 
să sinucid. 

* 

Cele trei graţii . Tribunalul din Chili a 
întrecut în ale moralităţii chiar şi pe sena
torul francez Beranger, a cărui sentinţe în 
materie de moralitate ^ u provocat cândva 
ilaritate generală în întreagă Europa. In 
Chili s'a petrecut următorul cas : Un co
merciant de obiecte de lux cu numele So
lar Overia *a expus In vitrina prăvăliei sale 
statua celor trei graţii. Graţiile n'au pus 
prea multă grijă pe Îmbrăcăminte, obicei 
care a adus mult necaz pe capul bietului 
negustor. Anume autorităţile pudice din 
Chili au constatat în faptul expunerii gra
ţiilor In vitrină delict contra moralităţii pu
blice şi au condamnat pe Overia la 61 zile 
Închisoare. 

* 

Pagnbele causate de focul din Londra* 
Foile engleze pubica următoarea statistică 
a pagubelor în urma focului izbucnit în 
Londra : In periclu de foc au fost 106 case; 
71 au ars total, 27 au suferit deteriorări 
grave, ear 8 mai neînsemnate. 200 gazo-
metri s'au stricat, 300 sârme de telefon au 
ars. Până acum s'au presentat circa 4000 
de oameni pe cari focul i-a lăsat fără nici 
un câştig. 

Expediţia lui Andree. Societatea geogra-
fo-antropologică din Stockolm a ţinut o adu
nare In sala hotelului Continental. 

Doctorul Ekholm, înaintea unei asistenţe 
numeroase, a ţinut o foarte interesantă con
ferenţă asupra expediţiunei lui Andree. Con
ferenţiarul 'şi-a exprimat părerea, că ba 
Ionul putea, cel mult, să stea In aer timp 
de 15 zite, timp suficient pentru a obţine 
resultate considerabile. 

După comunicările meteorologice din ul
tima jumëtate a lunei Iulie, vlnturile au 
împins balonul mai întâiu cătră Nord-Vest 
şi apoi cătră Nord-Est. Oratorul a conchis 
că Andree a trebuit să treacă, probabil, 
foarte aproape de polul Nord şi că el a fost 
condus într'un loc situat la Nordul pămân
tului Franz-Iosef, unde el ar fi descins ca 
să petreacă iarna. 

Dl Otto Sverdrup, care asista pe confe
renţiar ca şi dl Nordenskjold, amândoi de 
o potri ă competenţi în această materie, 
Împărtăşesc părerea dlui Ekholm: că ier-
narea pe acest pământ se pote face în con-
diţiuni favorabile. 

* 

Dreyfuss pe insula Dracului. De jur îm
prejurul insulei Dracului, locul de osândă 
alui Dreyfuss, se află o mulţime de banc 
de nisip şi numeroase adâncături largi, po
pulate cu rechini. Negreşit că nici acestea 
nu încurajază evadarea. 

Cu toate aceste piedeci naturale, guver
nul a mai crezut de cuvinţă să mai adauge 

şi altele. De jur împrejurul locuinţei lui 
Dreyfus şi a paznicilor lui a pus să se facă 
nn puternic zăplaz de graţii de fer, astfel 
că ex-căpitanul se află ca într'un fel de co
livie. 

Lucrările pentru instalarea lui Dreyfus 
au constat 60.000 de franci. Cheltuelile ge
nerale ale intreţinerei, supraveghiarea aspră, 
plata paznicilor, corespondenţa, telegramele 
(10 fr. cuvântul), etc. — trece anual peste 
50.000 de franci. 

Aşa dară, In trei ani de zile, cât a stat 
In insula Dracului, Dreyfus a constat pe 
guvern mai mult de 200.000 de fanci. Acestea 
sunt cifrele oficiale. 

La început au fost puşi şease, ear' acum 
sunt noue. Fie-care paznic, afară de leafă, 
primeşte anual o gratificaţie de 1500 de 
franci. Toţi sunt sub-ofiţeri cari şi-au făcut 
deja stajul ; în fruntea lor se află un sub
locotenent. In timpnl din urmă, ei au fost 
adese-ori schimbaţi — şi anume pentru ca 
să nu ajungă prea intimi cu Dreyfus. 

• 

Cinci urme şi jumëtate. In urma unei 
ordinaţiuni recente, la oficiile de postă în 
Anglia pot fl aplicate numai acele dame, 
care sunt cel puţin 5Ѵг urme înalte. Care 
poate cause acestui ordin curios nimeni nu 
ştie, atâta e sigur că delà Shakespeare 
Incoaci s'a schimbat mult gustul englezilor, 
căci idealul marelui poet era femeia, a că
rui cap ajunge întocmai până la inima ado
ratului ei. 

Din public. 

Mulţumită publică. 
Din incidentul trecerii la cele eterne a 

neiutatului nostru flu Ioan, director al in
stitutului .Timişana", au contribuit mult 
la consolarea inimilor noastre sângerânde 
numeroasele condolenţe, ce ni-au sosit din 
multe părţi. 

Reduşi la imposibilitate de a mulţumi 
fiecăruia în particular, ne ţinem de dato
rinţă a exprima pe aceasta cale sincera 
noastră mulţumită acelor Domni, cari în 
aceste momente de adânc doliu 'şi-au adus 
aminte de noi, numai puţin societăţilor ş 
corporaţiunilor şi tuturora cari au participat la 
ceremonia şi petrecerea la lăcaşul sëu 
etern. 

Lipova, 26 Noemvrie n. 1897. 

Iosif Suciu şi soţia Eva, 
ca părinţi. 

U L T I M E Ş T I R I 

Afacerea Dreyfuss. 

Paris, 29 Nov. 

Un amic cd contelui Eszterhâzy scrie, că 
toată intriga e făcută de o damă duşmană 
lui Eszterhâzy. Se dă o mare însemnătate 
faptului, că nu s'a adeverit afirmaţia conte
lui, care zisese, că a studiat în Germania. 

Ancheta f&cntă de generalul Pellieux se 
apropie de sfîrşit. In decursul investigaţiu-
nüor s'au ivit noue incidente. Autenticitatea 
actelor noue este verificată. 

Noul cabinet anstriac. 

Viena 30 Nov. 

Noul minister va fi probabil compus ast
fel: président şi interne Gautsch; finanţe 
Dr. Steinbach ; culte contele Latour ; căile 
ferate Wittek; apărarea naţională baronul 
Welsershelmb ; agricultură Steinwenden ; 
justiţie Pattai ori Dr. Klein. 

Se crede, că Abrahamovitz îşi va da de
misia din presidenţie, precum şi din mandat. 

Editor: Aurel Popoviciu-Barcianu. 
Redactor responsabil: Ioan Bussn Siriana. 
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Bibliografie. 
„Manual de Theologia Morală" de Dr 

Athanasie Mironescu Craioveanu, profesor 
la Universitatea din Bucureşti. Tipografia 
„Cărţilor bisericeşti". 

„Acte şi documente relativ la Istoria 
Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. Preţul 6 
lei. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. Preţul 15 lei. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. Preţul 15 
lei. 

Volumul V : Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. Preţul 15 
lei. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1857. 
Preţul 15 lei. 

Partea II : Procesele verb ale ale adunare 
ad-hoc a Munteniei dela 30 Septemvrie pânăi 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-Йос din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 
Preţul 10 lei. 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea" lui Alexandru Ion 
I pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 
Preţul 15 lei. 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicoiae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. Preţul 1 fl. 50 cr. 

A apărut în editura tipografiei diecesei 
gr.-ort. române a Arudului : Calendarul pe 
anul dela Christos 1898. (Anul XIX). Preţul 
30 er. V. a. 

Câlindare noue. In librăria Krafft din Si
biiu au apărut „Amicul Poporului", călindar 
ilustrat pe anul 1898, de Gr. Sima a lui 
loan şi „Călindarul Săteanului". Amêndouë 
foarte frumos executate, cu o mulţime de 
gravuri interesante. 

Tot în editura acestei librării a apărut 
„Posnaşul", fără îndoială cel mai bun şi 
poate singurul călindar care cuprinde nu
mai glume şi o mulţime da istorisiri hazlie, 
compuse şi aleze cu mult gust de dl Ermil 
Borcia din Sibiiu. 

* 
„Despre Fanarioţ i" de Marcu-Filip Zallony, 

cu o prefaţă de Iorgu P. Balş, doctor în 
drept. Bucureşti, Institutul de arte grafice 
Carol Göbl. 

* 
— „Românii în revoluţiunea lui George 

Dosa" (1514), studiu din istoria Românilor 
de pesta munţi, dé Septimiu Sever Secuta. 
Această broşură interesantă, privitoare la 
istoria poporului nostru s'a retipărit din 
„Archiva" din Iaşi şi se extinde pe 33 pa
gini în format oetav mare. In text are 
mai multe note şi isvoare, precum şi înfio
rătorul tablou al executării lui George 
Doşa din partea Ungurilor. 

A se adresa la autor în Bucui eşti, „Hotel 
Imperial" (Calea Victoriei). 

* 
A eşit de sub tipar „Manual de Ti

picul bisericei ortodoxe orientale pentru 
elevii institutelor teologice şi pedagogice, 
întocmit de Dr. Iuliu Olariu. Caransebeş, 
1897. Tiparul tipografiei diecesane. 

Cursul pieţei de septemâna 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 10.50 până 11.80 
„ rend . „ 11.40 11.00 

„ de primăvară „ 1 0 . - 11— 
Secara . . . . . 8 . - * 8.10 
Orzul . . . . „ 5.50 V 5.80 
Ovësul . . . . , 5.90 9 6 . -
Cucuruzul. . . » 4.70 » 4.80 

„ nou . „ 4.10 4.20 

P r e ţ u l f a i n e i : 

Făină albă . . . Nr.00 . fl. 21.10 
» П • • . o . 20.50 

. 1 • • 20.20 
» » • • • . 2 . 19.90 
V » • • • „ 3 . 19.60 

Făină pentru pâne * 4 . » 19.30 
» J» Я . 5 . » 18.90 
Я * » » 6 . 18.60 
» » » . 7 . 17.30 

. . 7 b . . 15.30 
„ „ „ „ 8 . „ 12.80 

Terîţe „ 4 . 9 0 

Piaţa din B.-Pesta. 
Preţul grânelor. 

Grâu de toamnă fl. 12.60-13.20 ; grâu de 
primăvară fl. 11.80—12.20 ; cucuruz (po
rumb) fl. 4 . 9 0 - 5 . — ; ovës fl. 6.40-6.70; 
secară fl. 8.55—8.65. 

Têrgul de rîmători din Budapesta 
dela 26 Nov. n. 1897. 

Rîmătorii din Ungaria se vend : părechia, 
greutate dela 250—280 chlgr., cu 52Ve—53 
cr. per chlgr. ; de greutate dela 300—380 
chlgr. 5 1 V s — 5 2 V 2 per chlgr. 

Rîmători de Sêrbia, se vônd : părechia 
greutate dela 240—260 chlgr. în sus, 
cu 52—53 cr. 

Un candidat de advocat Român 
cu p r a x a reeemită 

se primeşte dela 1 D e c e m v r i e 1897 
în cancelaria Domnului P e t r u T r u ţ a 

advocat în Arad. [ і щ 2 - 3 

: ; Conditiuni favorabile. 

Valabil dela 1 Octomvrie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil dela 1 Octomvrie 1897. 
A r a d - Ciaba— -Oradea-mare. 

dim. a. m. seara 
Arad, pleacă 5.10 11.20 9-35 
Sofronya 5.25 11.36 9.53 
Curtici 5.39 11.49 10.07 
Lökösháza 5.56 12.05 10.25 
Chitighaz 6.13 12.28 10.54 
Ciaba, soseşte 6.40 12.54 11.24 
Ciaba, pleacă 7.— 2.33 4.50 dim. 
Giula 7,27 8.05 5.26 
Sarkad 7.47 3.27 5.56 
Nagy-Szalonta 8.23 4.10 6.47 
Cefa 8.42 4.34 7.18 
Leş 9.04 5 . - 7,51 
Oradea-mare, sos. 9.82 5.30 8.31 

Oradea-mare— -Ciaba—Arad. 
a. m. d. m. seara 

Oradea-mare pleacă 10.20 4.25 7.30 
Leş 10'48 4.56 8.06 
Cefa 11.03 5.12 8.29 
Nagy-Szalonta 11.26 5.87 9.08 
Sarkad 11.57 6.09 9.51 
Giula 12.21 6.34 10.21 
Ciaba, soseşte 12.42 6.56 10.50 
Ciaba, pleacă 2.23 7.09 4.32 dim. 
Chitighaz 2.54 7.47 5.03 
Lökösháza 3.12 8.13 5.21 
Curtici 3.28 8.36 5.88 
Sofronya 3.40 8.52 5.50 
Arad, soseşte 3.55 d.m. 9.10 seara. 6.05 

Arad—Timişoara. 
dim. a. m. seara 

Arad pleacă 6.20 11.25 5.— 
Aradul-nou 6.31 11.38 5.21 
Németságh 6.49 11.56 5.47 
Vinga 7.08 12.15 6.14 
Orcifalva 7.20 12.27 6.84 
Mercifalva 7.31 12.38 6.52 
St.-Andrei 7.43 12.51 7.12 
Timişoara soseşte 8.01 1.10 7.39 

Timişoara—Arad. 
dim. d. m. seara 

Timişoara, pleacă 8.20 2.— 9.10 
St.-Andrel 8.46 2,19 9.29 
Mercifalva 9.04 2.33 9.43 
Orcifalva 9.19 2.44 9.54 
Vinga 9.42 3.01 10.11 
Németságh 1 0 . - 3.16 10.26 
Aradul-nou 10.80 3.34 10.45 
Arad, soseşte 10.43 3.44 10.55 

Arad—Seghedin 
dim. a. m. d. m. 

Arad, pleacă 4.45 8.55 4.10 
Pecica 5.29 9.30 5.07 
Batania 5.59 9.53 5.47 
Mezőhegyes 7.— 10.32 6.50 
Csanád-Palota 7.21 10.51 7.13 
Nădlac 7.36 11.05 7.32 
Cianadul-ung. 7.50 11.17 7.47 , 
Apátfalva 7.58 11.25 7.58 
Makó 8.21 11.47 8.40 
Seghedin soseşte 9.27 12.51 10.01 sera 

ohm. d. m. dim. 
Törnova-Cheriu 6.15 4.59 9.02 
Seleuş 6.28 5.12 9.17 
Pâncota 6.37 5.21 9.26 
Musca-Măderat 6.44 5.28 9.83 
Siria 6.52 5.36 9.40 
Chirechiu 7.06 5.50 9,57 
Uj-Szt-Anna 7.21 6.03 10.10 
Zimánd-Ujfalu 
Ötvenes 

7.39 6.21 10.80 Zimánd-Ujfalu 
Ötvenes 7.45 6.26 10.39 
Arad, soseşte 8.03 6.44 1 1 . -

St. -Ana— Chitighaz. 
d. m. seara dim. 

St.-Aua, pleacă 3,25 6,30 8 , -
Şimand 3.53 7,02 8,26 
Chişinou-Erdeij 4,30 7,48 9,02 
Socodor 4,43 8 , - 9,16 
Şiclău — 8.15 9.29 
Otlaca — 8,29 9,42 
Elek 5,20 8,45 9,58 
Chitighaz, soseşte 5,35 9 , - 10,12 

Arad—Budapesta. 

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba 
Szolnok 
Budapesta, soseşte 1.10 d. a. 

Budapesta— 
a. m. 

1.55 
8.56 
5.52 
6.10 

dim. a. m. seara 
8.18 11.20 9.35 
—.— 11.86 9.53 
8.36 11.49 10.07 
—.— 12.05 10.25 
9.01 12.28 10.54 
9.23 1.19 11.89 

11.19 4.14 2.49 
7.20 seara. 6.10 dim, 

Arad. 
dim. 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofrsnya 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Eadna-Lipova 
Conop 
BÔrzava 
Totvărădia 
Soborşin 
Zam 
Gurasada 
Ilia 
Branicica 
Deva 
Simeria (Piski) 
Oraştia 
Şibot 
Vinţul-de-jos 
Alba-Iulia 
Teiuş, soseşte 

6.34 

Teiuş, pleacă 
Alba-Iulia 
Vinţul-de-jos 
Jibot 
Oraştia 
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvărădia 
BÔrzava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

8.05 
11.07 
2.23 
2.54 
8.12 
3.28 

—:— 3.40 
6.82 seara 3.55 d. a. 

Arad—Teinş. 
seara d. m. 

7.02 4.30 
— 4.42 
— 5.03 

5.14 
5.35 
5.57 
6.13 
6.39 
6.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.26 
8.52 
9.06 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.30 

Arad. 
dim. 

7.46 

8.48 
9.07 

9.31 

9.57 
10.08 
10.37 

11.18 
11.40 

Teinş-
dim. 
3.33 
3.57 

4.39 
5.07 
5.19 

5.45 

6.08 
6.34 

7.30 

І.08 

3.43 
4.17 
4.34 
4.55 
5.19 
6.05 

£6.20 
6.43 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.31 
8.57 
9.15 
9.45 

1 0 . -
10.14 
10.38 
10.50 

seara 
1 0 . -
1.30 
4.32 
5.03 
5.21 
5.38 
5.50 
6.05 dim. 

dim. 
6.30 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.58 

10.16 
10.42 
11.11 
11.36 
11.57 
12.19 
12.32 
1-05 

d. m. 
2 . -
2.33 
2.49 
3.10 
8.31 
4.10 
4.25 
4.49 
5.13 
5.23 
5.50 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sera 

Seghedin—Arad 

Seghedin, pleacă 
Makó 
Apátfalva 
Cianadul-ung. 
Nădlac 
Csanád-Palota 
Mezőhegyes 
Batania 
Pecica 
Arad, soseşte. 

Arad pleacă 
Ötvenes 
Zimánd-Ujfalu 
üj-Szt-Anna 
Chirechiu 
Şlria (Világos) 
Musca Măderat 
Pancota 
Seleuş 
Ternova-Cheriu 
Mocrea (Apatelek) 
Boroş-Ineu 
Tamand 
Bocsig-Bel 
Repsig 
Corneşti-Borza 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Cociuba-Căcăreu 
Almaş-Cil 
Bonţeşti 
Gurahonţ-Iosăşel 
Gura-văi 
Aciuţa 
Talaciu 
Hălmagiu-Ciuciu 
Hălmagiu 
Baia-de-Criş 
Brad soseşte 

Brad, pleacă 
Baia-do-Criş 
Hălmagiu 
Hălmagiu-Ciuciu 
Talaciu 
Aciuţa 
Gura-văi 
Gurahonţ-Iosăşel 
Bonţeşti 
Almaş-Cil 
Cociuba-Căcăreu 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Corneşti-Berza 
Repsig 
Bocsig-Bel 
Tamand 
Boroş-Ineu 
Mowea 

d. m. seara dim. 
2.19 6.10 3.08 
3.32 7-34 5 — 
3.52 7.57 5.24 
4.01 8.04 5.32 
4.18 8.18 5.50 
4.36 8.32 6.09 
5.15 8.57 6.55 
5.44 9.29 7.34 
6.06 9.52 8-05 
6.39 10,25 8.48 

Arad--Brad. 
dim. d. m. a. m. 

6.25 5.10 11.52 
6.44 5.29 12.13 
6.51 5.36 12.21 
7.15 5.59 12.48 
7.23 6.07 12.56 
7.39 6.23 1.15 
7.46 6.30 1.22 
7.54 6.39 1.36 
8.— 6.45 1.43 
8.14 6.59 1.59 
8.26 7.11 . 2.13 
8.42 7.27 2.27 
8.57 7.42 2.45 
9.04 7.49 2,54 
9.14 7.59 3.07 
9.21 8.06 3.16 
9.34 8.19 3.39 
9.49 8.34 3.59 

10.— 8.45 4.12 
10.10 8.55 4.28 
10.23 9.08 4.38 
10.83 9.18 4.52 
10.89 9.24 4.58 
10.49 9.34 5.11 
10.58 9.43 5.24 
11.13 9.58 5.44 
11.50 10.35 6.25 
12.04 10.49 6.41 

B r a d --Arad. 
diim. d. m. dim. 
2.24 1.08 4.15 
2.39 1.23 4.82 
3.16 2 . - 5.14 
3.31 2.15 5.33 
3.39 2.23 5.45 
3.50 2.34 5.59 
3.55 2.39 6.04 
4.12 2.56 6.30 
4.18 8.02 6.37 
4,29 3.13 6.49 
4.39 3.23 7.01 
4.57 3.41 7.24 
5.07 3.51 7.37 
5.15 3.59 7.47 
5.25 4.09 8.— 
5.31 4.15 8.08 
5.53 4.37 8.36 
6.03 4.47 8.48 

Chitighaz—St.-Ana. 
dim. d. m. dim. 

Chitighaz, pleacă 5,13 3,10 9,41 
Ëlek 5,25 3,31 10,04 
Otlaca 5,35 3,44 
Şiclău 5.45 3.58 — 
Socodor 5,56 4,14 10,47 
Chlşineu-Brdeij 6,17 4,44 11,15 
Şimand 6,38 5,15 11,43 
Si-Anna, soseşte 7 , - 5,46 12,08 

Boroş-Şebeş—Moneasa. 
a. m. 

Boroşsebeş-Buteni, plecă 9.45 
Selăgeni-Prăzeşti 10.— 
Bohani 10.18 
Dezna 10.85 
Râvna 10.50 
Moneasa 11.— 
Băile Moneasa 11.40 
Menyháza, soseşte ll.il 

Moneasa--Boroş-Şebeş. 
d. m. 

Menyháza, pleacă 1.50 
Băile-Moneas» 1.58 
Moneasa 2.05 
Râvna 2.15 
Dezna 2.85 
Bohani 2.47 
Selăgeni-Prăzeşti 3.05 
Boroş-Şebeş-Buteni 8.20 

Boroş-Ineu 
Cermeiu 

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

seara 
7.85 
8.25 

Boroş-Ineu—Cermeiu. 
d. m. 

8.50 
9.40 

Cermeiu—Boroş-Ineu. 
dim. d. m. 
4.50 3.50 
5,40 4.30 

Tipografia A u r e l P o p o v i c i u - B a r c i a n u în Arad. 

http://ll.il

